

地政總署

二零二三年環保報告

引言

本環保報告闡明部門的環保政策，以及在二零二三年的表現。自從在24年前開始每年發表環保報告後，我們日益重視環境保護及保育，並致力在日常工作中及在員工之間，培養和推廣環保文化。歡迎提出建議，讓我們精益求精，攜手向環保目標邁進一步。

地政總署的主要職責

地政總署設有三個專責事務處，負責全港的土地行政工作，具體職責如下：

- **地政處**

批出土地作發展用途，包括：批地、修訂契約、換地和續訂現有契約；徵用私人土地以推展公共工程；評估土地及物業價值；執行土地管制和契約條款；維修未批租和未撥用政府土地上的斜坡；不定期護養未批租和未撥用政府土地上沒有其他指定政府部門負責管理的植物；以及通過契約條款保育和管理私人土地上的樹木。

- **測繪處**

進行土地及航空測量；製作地圖；維護定位基礎設施；管理載有地圖數據和土地記錄的土地信息系統；提供空間數據服務；支援推展空間數據共享平台；開發涵蓋全港的三維數碼地圖；加強政府建築信息模擬數據庫；以及執行《土地測量條例》(第473章)。

- **法律諮詢及田土轉易處**

提供法律諮詢及田土轉易服務(主要服務對象為地政總署)；發出預售樓花同意書；以及審批公契。

環保政策

在履行土地行政職能時，我們循下列途徑致力保護和改善環境：

- 在制定和執行部門政策及措施時，配合政府的環保目標；
- 與政府其他部門攜手合作，改善香港的環境；
- 培養員工的環保文化和意識；以及
- 奉行最佳的環保管理守則，包括在日常運作中採取節能措施，以及發布使用能源和燃料的資訊。

批地

我們會批撥土地，或與現有私人物業契約持有人進行土地交易，以作發展之用。在適當情況下，我們也會在批地、換地和契約修訂文件中，加入適當的契約條款，在撥出政府土地予政府部門時，也會提出工程條款，讓政府可藉此監察環境事宜，或實施現行法定架構職權範圍外與土地有關的環保措施。例子如下：

- **廢物回收和管理的用地**

我們與環境保護署合作，為廢物回收業物色合適的用地。截至二零二三年年底，我們合共管理 46 份廢物回收的短期租約。

- **管制土地污染**

對於可能產生潛在污染風險的各種特定土地用途(例如加油站)，我們會在土地契約內增訂相關的環保規定。這項措施已擴展至以短期租約租出的土地，以及透過政府撥地由其他部門持有的土地。

- **優化發展密度**

二零二四至二五年度賣地計劃納入的土地，已經或將會進行必要的空氣流通評估。這類評估有助在相關土地的賣地條件中，適當地加入特定的發展參數或限制。

- **締造優質和可持續的建築環境**

為締造香港的優質和可持續建築環境，政府在二零一零年十月公布提升新建樓宇設計水平的詳細措施。二零一一年一月，屋宇署為落實這些措施，發出一系列作業備考，由二零一一年四月一日起生效。我們在契約條款內，也加入了適當的可持續建築設計規定。此外，根據美化環境條款，地段業權人須美化地段上任何沒有建築物的部分，在其上種植喬木和灌木，並妥為護養。我們在二零二二年五月發出《作業備考第 1/2020A 號》，進一步精簡審批流程、設定時限，以及訂定其他便利措施，務求更有效處理相關申請。

- **樹木保育**

我們主要通過擬備契約條款和審批發展及園境圖則，繼續在樹木保育方面發揮重要職能。在私人和公共發展項目中，所有樹木工程的申請都會詳加審視，並充分考慮可否保育樹木、移植樹木或補種樹木。二零二三年，地政總署提出和公布了一系列保育樹木的精簡措施，節省處理申請的時間。地政處在二零二三年六月發出《作業備考第 6/2023 號》，列明精簡後的審批流程，務求更有效處理相關申請。

如有需要，我們會於賣地前展開樹木調查，以查找在出售土地範圍內別具保護價值的樹木。

- **以電子方式提交建築圖則**

屋宇署現正牽頭把電子資料呈交及處理系統，發展為數碼中央平台，以接收和處理建築圖則及申請，作為現有紙本系統的另一個選擇。該系統會分三個階段推出，第一和第二階段已正式啓用，接受以電子方式提交的結構和技術圖則。我們會繼續與屋宇署磋商該系統第三階段的研發工作，務求更有效處理交來的建築圖則。

土地管理

我們的目標是利用有效的土地管制和執行契約條款措施，使所有未撥用政府土地及私人土地的環境得以保持，並在適當情況下加以改善。在二零二三年執行的一些具體工作，載述如下：

- 我們根據《土地(雜項條文)條例》(第 28 章)張貼了 63 021 份政府土地公告，飭令清理非法傾倒的廢物或停止佔用政府土地。我們又針對滋擾、豎設構築物或更改用途等違契情況，向私人土地的業主發出了 1 783 封警告信。
- 各分區地政處聯同政府其他部門，提供街道以外的單車停車位，以鼓勵市民使用單車這種環保交通工具。
- 為協助推行政府的滅蚊運動，我們除了定期在 1 304 幅政府土地剪草之外，還在 2 307 幅土地(當中包括非法栽種植物黑點及非法棄置廢物地點)清理垃圾並排走積水。
- 我們也在電視及電台廣播，呼籲市民切勿在私人農地或政府土地上，搭建未經批准的構築物，也不應購買、租賃或佔用這些構築物，否則後果嚴重。
- 為遏止在公共街道放置環保斗以收集裝修廢料的情況變本加厲，我們進行了 954 次巡查，並完成了九次清理行動。
- 為美化斜坡外觀，我們進行預防性維修計劃的斜坡改善工程時，在 86 個人造斜坡栽種植物或採取環境美化措施(例如鋪砌面層石)。

土地徵用

為使新界污水改善工程早日展開，我們根據相關條例徵用私人土地。二零二三年，我們在北區、荃灣、元朗、大埔和沙田徵用了 1 897 平方米私人土地，並撥出 166 449 平方米政府土地，以進行地區排污工程。

測量與繪圖

● **國際標準化組織 14001 環境管理體系**

地政總署測繪處自二零零七年起推行環境管理體系，在項目規劃與執行、辦公室管理以至測繪程序的每一階段，都兼顧環保方面的需要。測繪處在這些範疇的表現，均會定期審核。二零二三年四月至五月的內部環境審核，以及同年十月由認證組織負責的外部審核，都確定測繪處完全符合國際標準化組織 14001 環境管理體系二零一五年版(即最新版本)的要求。

- **開放數據**

為推廣使用數碼地圖和數碼空間數據，並且遵循政府的開放數據政策，測繪處自二零一八和二零二一年起，分別發布年度開放數據計劃及年度空間數據計劃，這是促進香港空間數據整合、互通和共享的措施之一。二零二四至二六年度整合開放數據計劃(包含空間數據計劃)亦已於二零二三年十二月在本署網頁(<https://www.landsd.gov.hk/tc/resources/consolidated-annual-open-data-plan.html>)發布。截至二零二三年年底，共有 86 個空間數據集已在空間數據共享平台入門網站(<https://portal.csd.gov.hk>)發布。我們亦已開放大部分數碼地圖產品和多種空間數據，供市民作商業或非商業用途。上述開放數碼地圖和數據，可在「香港地圖服務 2.0」(<https://www.hkmapservice.gov.hk>)、地政總署網頁(<https://www.landsd.gov.hk/tc/spatial-data/open-data.html>)、公共資料入門網站「資料一線通」(<http://www.data.gov.hk>)及空間數據共享平台入門網站免費下載。

開放空間數據和數碼地圖，可以推動和利便公眾多用無紙資料，從而減少使用容易污染環境的儲存媒體，例如唯讀記憶光碟和數碼影碟。我們會繼續選取更多數據及數碼地圖產品，供市民使用。數碼地圖和空間數據愈見普及，有助進一步減少用紙量。

- **香港地圖服務 2.0**

「香港地圖服務 2.0」除了可供用戶訂購測繪處的數碼和紙品地圖產品外，還可處理要求複製地圖或照片版權特許的網上申請。用戶無須提交紙本申請，倍感省時方便。測繪處自二零一九年推出「版權特許申請」以來，經由「香港地圖服務 2.0」網頁處理了逾 600 份申請。

- **地理空間信息樞紐**

地理空間信息樞紐是網絡信息平台，使用者可通過政府內聯網搜尋、展示和共享大量地理空間數據。政府不同部門的各種地理空間數據，例如數碼地圖、航空照片、文物地點資料和其他土地記錄，可輕易於電腦閱覽，無須印製紙品地圖查閱。

愈來愈多應用程式和服務整合於高節能伺服器，所需的電腦資源因而較少，耗電量減省更多。

- **地理資訊地圖與流動地圖應用程式「MyMapHK」**

地理資訊地圖屬網上地圖服務，公眾可用以查閱最新的香港數碼地圖，以及超過 400 種由 38 個政府部門提供的公共設施和服務的地理空間資訊。在二零二三年十一月，本署推出名為「地理對話」的新功能，簡化了搜尋不同數據集的過程。用戶可透過互動聊天功能輕易獲取資訊，並獲迅速回覆。這功能可提升用戶在信息檢索方面的滿意度和效率。

流動地圖應用程式「MyMapHK」於二零二三年推出新功能「報料—協助地圖更新」，讓市民報告地圖相關問題和上載現場相片，方便市民以無紙方式匯報資料。

- **空間數據共享平台入門網站**

建立空間數據共享平台，旨在讓政府部門以至公私營機構通過這個資訊基建共享空間數據，以配合香港智慧城市的發展。

空間數據共享平台入門網站於二零二二年推出，是空間數據共享平台計劃的切入點，為數據擁有人提供一站式平台，與不同持份者，包括政府各部門、商界、學術界和公眾，共享空間數據。由於入門網站可以促進空間數據共享，我們期望藉以令政府各部門和公眾維護和處理數據的工作盡量不會重複，從而在推展智慧應用項目和可持續發展方面，做到既有利於決策，又可提高工作效率。入門網站亦有助減省用戶在處理、發布和管理空間數據方面的工作和服務，從而減少整體耗電量。

- **Open3Dhk**

為配合智慧城市發展，我們自二零二一年開始製作全港可視化三維地圖。首兩批可視化三維地圖涵蓋九龍東和九龍中地區，已開放予公眾免費使用。新推出的「Open3Dhk」線上應用平台 (<https://3d.map.gov.hk/>)，展示了三維地圖數據的應用潛力。用家可以使用平台上的互動功能，查看九龍東和九龍中地區像真的三維城市模型、建築物信息和土地界線的大約位置，亦可在三維數碼環境中瀏覽和檢索空間數據。

- **土地信息系統入門網站**

土地信息系統入門網站於二零一八年推出，利便本署獲授權人員取覽已註冊土地文件的數碼版本，從而減少需要列印或複印文件。為加強支援本署的日常土地行政工作，該網站正提升系統，加入新功能及元素。此外，我們會把更多土地文件上載該網站，令文件庫庫藏不斷充實。

- **地圖應用程式界面**

開發「地圖應用程式界面」，旨在供政府各決策局／部門及公眾使用，以支援和利便用戶自行開發地圖應用程式。二零二三年，隨着九龍東和九龍中地區的可視化三維地圖面世，我們亦於「Open3Dhk」平台推出相應的可視化三維地圖應用程式界面，使應用程式界面服務更趨多元。「地圖應用程式界面」和可視化三維地圖應用程式界面，可免除系統開發者須訂購和處理原始空間數據的繁瑣工作，因而減省製作和管理地圖相關產品的時間及工作。為發放空間資料而建立、營運和管理各自平台所需的工作也得以大幅減少，有助節省成本及能源。

- **網上大地測量資訊**

網上大地測量資訊服務，在二零零六年已開放給公眾使用。用戶可登入地政總署網頁、地理資訊地圖及流動地圖應用程式「MyMapHK」，免費瀏覽、搜尋並下載平面和高程測量控制數據，以及其他與大地測量有關的參考文件。用戶更可經由空間數據共享平台入門網站和「開放數據平台」，接達大地測量控制站數據庫。這些功能推出以後，列印大地測量資料文本的需求大幅減少，服務成效和效率也有所提高。

- **電子地圖冊**

自二零二三年開始，我們已停止每年刊印紙本《香港街》，代之而出版電子地圖冊刊物《e 香港街》，市民可於本署網頁免費下載。《e 香港街》以數碼形式刊載香港全境的詳盡地圖，以及地理特徵和社區設施的綜合資訊。

- **政府建築信息模擬數據庫**

政府建築信息模擬數據庫於二零二二年推出，是各工務部門的中央建築信息模擬(BIM)數據共享平台，儲存了基本工程項目設計及竣工階段以本體檔案格式儲存的 BIM 模型，再轉換成開放 BIM 格式及開放地理信息系統(GIS)格式，有助政府部門有效地互通 BIM 數據和建立香港三維數碼地圖。配合無紙化方針，政府建築信息模擬數據庫方便工務部門無須使用實物儲存媒體呈交 BIM 模型，因此減少耗用紙張和物料。此外，政府建築信息模擬數據庫為工務部門提供 BIM 數據核查工具及 BIM 應用程式界面，整體上減少政府內部因處理 BIM 數據而出現工作重疊的情況，並使工務部門系統開發者減省自行建立和管理 BIM/GIS 應用程式所需的時間及工作，從而減低能源消耗和提高效率。

環保管理

我們致力推廣工作間的環保文化，並已就辦公室的環保管理訂立內部守則，要求員工遵從。

- **環境管理與審核**

部門主任秘書是地政總署的環保經理，負責統籌和檢視環保管理措施。辦事處個別組別／小組已委任環保主任，負責統籌和監察辦事處的環保管理措施，並推動員工參與環保管理。此外，各辦事處也委任了能源督導員，以確保節能措施嚴格推行。

環保主任也負責每季檢視和評審所屬辦事處的環保管理措施，留意紙張及能源的節約情況。他們還須確保辦事處遵行其他環保管理措施(例如關掉無須使用的空氣調節機組、照明及其他電力設備)。

- **經驗交流與培訓**

為持續推動環保，我們在二零二三年繼續提名環保主任／能源督導員或他們的助理，參加機電工程署舉辦的節能工作坊和環保管理工作坊。我們會物色更多培訓機會，以提高員工重視環保的意識。

在交流經驗方面，我們於部門內聯網開設了「環保專欄」網頁，公布本署的環管理政策、環保要訣、環保實務範例及其他實用資訊。部門所有新員工均會收到迎新信息電郵，讓他們得知部門的環保措施和計劃。

● **節約能源與能源消耗量**

根據《二零一九年施政報告》，政府會致力達到「綠色能源目標」，以二零一八／一九財政年度為基線，在二零二零／二一至二零二四／二五財政年度，把政府建築物及基建設施的能源消耗量，在運作環境相若的基礎上減少 6%。本署轄下設有獨立電錶的場地／設施，在二零一八／一九和二零二三／二四財政年度的總用電量，表列如下：

	常態化處理之前的能源消耗量 (計及已記帳用量和 可再生能源產量)	常態化處理之後 在相若運作環境 的能源消耗量	可再生能源 產量
二零一八／一九 財政年度(基線) (百萬度電)	1 671 711	1 577 824 (a)	0
二零二三／二四 財政年度 (百萬度電)	2 324 489	1 447 452	0
淨差額 (百萬度電)	+652 778	-130 372	0
與(a)比較的變動 (%)		+8.3% (b) (+消耗量減省值)	0% (c)
能源產量和減耗量表現(b)+(c) (%)		+8.3% (+表現改善值)	

註：為切合服務需求，部門的工作與時並進，運作環境因而有所改變，以致營運時間、使用率、設備數量、場地樓面面積等方面都有重大變動。這些變動對能源消耗量也有極大影響，故此部門須因應這些變動調整數據(即常態化處理)，以便計算在與基線相若的運作環境下的能源消耗量。根據與二零一八／一九財政年度運作環境相若的基礎，二零二三／二四財政年度類似場地／設施的用電量，在實行一些內務管理措施後，節省了 8.3%。舉例來說，本署採取

了各種簡單而不費成本的措施，以改善空氣調節機組、照明和能源消耗設備的能源效益，並公布多項節能環保措施，要求員工遵守。此外，既有措施也會持續推行，例如辦公地方的空調溫度調校至攝氏 25.5 度。

- **燃油用量**

燃油的使用者，主要是部門的車隊。我們已指示汽車司機，須嚴格遵守二零一一年十二月十五日生效的《汽車引擎空轉(定額罰款)條例》(第 611 章)的規定。在停車等候時關掉引擎，可減少廢氣排放量及燃油用量。

部門車隊在二零二三年共使用了 244 632 公升燃油。與前一年比較，燃油用量上升了 6.58%。燃油用量上升，原因是疫情過後部門運作恢復正常，以及部門工作量在二零二三年有所增加。

部門在二零二三年陸續收到符合環保設計的替代車輛，六部歐盟四期車輛和 14 部歐盟五期車輛已由歐盟六期車輛取代。預料燃油用量日後將進一步減省。

- **環保採購與室內空氣質素**

二零二三年，我們動用了大約 2,980 萬元，從環境及生態局提供的環保採購清單中，訂購商品和服務。此外，本署 17 個辦事處在二零二三年於室內空氣質素檢定計劃中，達到「良好級」或「卓越級」。

- **紙張和信封用量**

部門的資訊(例如通告和通知)，主要經由電郵和內聯網發送給員工。為減少用紙，某些特定的內部會議愈來愈多使用平板電腦和手提電腦。我們自二零一九年以來在紙張和信封用量方面的環保表現，可參考圖表 1 和圖表 2。與二零二二年比較，紙張用量和信封用量各別上升了 1.9%和 3.9%，主要原因是部門工作量在二零二三年有所增加。

- **無紙會議**

我們添置了手提電腦供大部分專業人員使用，並在總部會議室鋪

設無線局部區域網絡，方便舉行無紙會議。連接安全的無線網絡之後，與會者可以利用手提電腦檢索和共用會議文件，無須列印。會議文件通常一式多份而且只用一次，這安排有助減少列印紙張。

- **廢物循環再造**

二零二三年，我們回收了大約 27 432 公斤廢紙、5 173 個用完的碳粉盒及 328 公斤塑料廢物，以供循環再造。圖表 3 至 5 顯示我們過去五年在這些方面的表現。整體趨勢令人鼓舞，反映員工已逐漸習慣回收廢物的做法。

- **公共服務使用電子表格和網上表格**

所有公用表格已經轉為電子格式，並上載到地政總署網頁 (<https://www.landsd.gov.hk/tc/resources/public-forms.html>)。現時，表格只會按要求列印，我們不會印製空白表格放置於公眾櫃檯備索。此外，我們已開始製作公共服務的網上表格，以進一步減少列印。

索閱報告

地政總署網頁 (<http://www.landsd.gov.hk>) 載有本報告，可供閱覽。

聯絡我們

如欲提出建議或意見，歡迎發送電郵至 landsd@landsd.gov.hk，或致電地政總署查詢熱線 2231 3294。

直至 2023 年為止的環保表現統計數字
供納入 2023 年管制人員環保報告
(用圖表顯示)

圖表標題	2019	2020	2021	2022	2023	用圖表顯示
環保管理措施						
紙張用量 (以令計)	47 817	40 759	45 659	46 532	47 441	圖表1
信封用量	248 573	211 870	242 732	238 312	247 650	圖表2
供循環再造的 廢紙回收量 (以公斤計)	38 549	28 938	30 252	30 356	27 432	圖表3
供循環再造的 打印機碳粉盒 回收量	5 869	6 045	6 095	5 612	5 173	圖表4
供循環再造的 塑料廢物回收量 (以公斤計)	343	208	238	263	328	圖表5